



朱屺瞻
世纪之旅
【茶馆】

联合早报

早報副刊
ZAOBAO FUKAN

1995年2月7日 星期二

少男少女

产后忧郁症

【保健】



文·梁文宁
摄影·李白娟

黄展鸣，本地漫画界的佼佼者；对于港台漫画爱好者来说，黄展鸣也不是个陌生的名字。

香港读者已经接受了他塑造的卫斯理漫画形象。第二本卫斯理传奇漫画集也即将推出市面。展鸣还在努力挑选故事、构思画面；并打算在两年半的时间内交出10本卫斯理传奇漫画集。

本地漫画市场小，还要和来自外地的漫画分一杯羹，因此向海外发展，一直是展鸣努力的目标。他还有更大的野心——打进非华文媒介的漫

画市场。

画公仔画出名堂

本地年轻漫画作者黄展鸣



展鸣的办公桌都是可爱的漫画玩具，这些玩具能解闷，也是创作灵感的来源。（左图）展鸣笔下的卫斯理和白素的漫画形象。



小

时候，他喜欢看漫画，身上的零用钱都省下去买当时流行的漫画书，如小叮当、老夫子、儿童乐园等。漫画带给他的童年许多快乐的回忆。

长大后，他依然喜欢看漫画，也出版了好几本漫画集子。他的漫画，在本地拥有很多支持者。但是，他并不满足于此。他说：“要在漫画界生存，就要设法打进香港、台湾等地方，因为那里的漫画市场非常大。”

去年初，一间出版公司主动找上他，邀他出版漫画集，并协助负责把他的作品推到香港、台湾、纽西兰等地。他想：幸运之神好像特别照顾我……

●三个月画一本连环画

黄展鸣——对支持本地华文漫画的读者来说，这肯定不是个陌生的名字。这次得以把自己的心血介绍给广大的香港和台湾漫画爱好者，绝对不只是幸运神的眷顾那么简单。在这背后蕴藏了一名青年多年来对漫画工作的执着和热爱。

如果你还不认为展鸣现在的成绩值得我们庆贺，让我来告诉你，他是第一个打进台湾（93年）、香港（94年）市场的新加坡漫画作者。如何？是不是开始认识他确实与众不同？

或许，当你知道他是因为什么漫画内容进军这些地方，你更会对他刮目相看。他是把香港著名作家倪匡所著的卫斯理科幻小说，改编成中英文版漫画。

这么大的来头的作家和这么广受青少年欢迎的科幻小说系列，他竟面不改色，准备在短短半年内交出10本卫斯理传奇漫画集。换句话说，几乎每三个月他就画好一本漫画书。

●塑造形象是大挑战

倪匡的卫斯理科幻小说已有超过30年的历史，加上书中情节曲折多变，主角卫斯理的形象鲜明讨好等因素，使得几乎各地有华文书籍市场的角落都有它们的踪迹。要如何在保留大家所熟悉的内容的同时，添加些漫画色彩，展鸣视之为“最大的挑战”。

访问展鸣之前，先翻阅了他的第一本卫斯理传奇漫

作品出国靠运气 吸引读者靠实力



（文接第一版）

他侃侃而谈创设公司的来龙去脉：“自己在广告界打滚了多年，我的那两个同学也一样。我们有各自的客户，经验、实力都有了。所以便合力开了这间公司。”

●打好基础合组公司

业绩如何？“很不错！”正所谓，人逢喜事精神爽，难怪整个访谈过程中，展鸣一直都保持着愉快的心情。其实，他今天的成就也的确是值得开心的。因为，本地要找几个像他这样，能融理想、事业为一体的年轻人实在是不多。

他也明了现在所拥有的一切都应该好好珍惜。因为

本地漫画，尤其是华文漫画的市场太小，如果要在这一方面寻求生存和发展，一定要找机会把作品推销到国外去。

“要把眼光放远。新加坡人口才300多万，还要分马来、印度其他种族，华人当中又有大部分是不看漫画的。看漫画的呢，又有一部分看不懂华文，七折八扣到来，华文漫画读者真是少之又少。”

●必须提升自己的水平

他指出，本地华文漫画书在新加坡还必须面对香港、日本漫画图书的竞争。它们“称霸”本地市场已经有一段相当长的时间，再加

上香港和日本有很多创作漫画的专业人士，所以要突破香港、日本漫画的市场也确实不易。

“一方面，我们的水准必须尽量提升到跟它们一样的水平；另一方面，又得应

付非常高的成本开支。”展鸣似乎早已想过这个问题，一口气就把问题的症结都列了出来。“在这里，出版的时间相隔很久。在香港和日本，他们可以不断地出版，趁读者记忆犹新时就出下一本。”

不论是看外表或是从谈话中，展鸣都显示出他是个脚踏实地，凡事讲求一步一步来的人。“我们要有心理准备和他们竞争，要维持、生存，最基本条件是打进马来西亚市场。”至于台湾、香港等地，他表示，就得静候有利于己的时机，才能以较稳健的姿态去迎战。

展鸣已经出版的作品有：《星界前篇》（3集）、《梦幻》、《惊梦》、《星界后篇》（3集）、《星际行》。

●尽量忠于原著

很自然地，我们又谈到他这次“接”下的“大工程”。“对我来讲，这是个挑战。因为，不能把原著改头换面，否则会被读者

骂！”他在把小说画成漫画时，多少会受故事所限制，若又碰到大场面就会觉得吃力。

“书中如果写一个岛爆炸，你便得把熔浆流出来的情景画出来。那需要用很大的页数来表达。”从前我有个怪观念，以为画的人都选择在作品中表达自己的思想，结果展鸣改变了我这个想法。因为他可以滔滔不绝地说，而且表情丰富。

“自己的故事，如果没有时间或遇到其他困难，可以自由删减情节，或用别的技巧来表达。”但，他绝对尊重倪匡的小说，竭尽所能不去改动重要的内容情节。

●靠实力为读者接受

他认为，能够进入香港等地的市场并不重要。“能进入是运气。但被当地的读

者接受才是实力。”在出版卫斯理传奇漫画集之前，展鸣的作品已在香港的一本杂志《星期天周刊》上连载刊登。

由此可见，他的漫画早已被广大香港读者所接受。不但如此，他新出版的这一系列卫斯理传奇漫画集，将会被翻译成英文，推到纽西兰等西方国家。

其实，从前也有人出版过卫斯理系列连环画，但都不成功。这次，有关出版公司对他表现了莫大的信心，一签就签了两年半10本书的合约，这无疑是给展鸣的创作道路上添加了许多动力。

“别人不成功，不等于我不能。”展鸣离开快餐店前留给我这句发人深思的话，与你们共勉之。



黄展鸣的《卫斯理与白素》连环画。